



# 福泉市: 让"铸牢"宣传教育融入日常浸润人心

杜再江 阮运彬



利用民族文化活动开展宣传

悬挂宣传横幅、发放民族团结宣传手册……为深入落 实中央民族工作会议精神, 扎实推进铸牢中华民族共同体 意识,近日,福泉市人民检察院组织干警在福泉市碧桂广 场开展以"手牵手维护民族团结,心连心建设美好家园" 为主题的集中宣传活动。

这是福泉市各级各部门积极开展铸牢中华民族共同体 意识宣传教育的生动缩影。作为全国民族团结进步示范 市,近年来,福泉市始终坚持以铸牢中华民族共同体意识 为主线,推动宣传教育融入日常、浸润人心,通过"强组 织、拓载体、定思想、重实践"四项举措,构建起全方 位、多层次、广覆盖的宣传教育体系, 切实将"中华民族 一家亲、同心共筑中国梦"的理念根植于各族群众心中。

### 强组织: 把责任贯穿考核与协同全过程

铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主 线,也是民族地区各项工作的主线。抓好铸牢中华民族共 同体意识宣传教育,是铸牢中华民族共同体意识工作的重 要内容之一

福泉市委、市政府高度重视铸牢中华民族共同体意识 工作,将其纳入该市年度综合考核体系,由福泉市委统一 战线工作领导小组办公室牵头制定印发《福泉市开展铸牢 中华民族共同体意识宣讲工作方案》《福泉市民 族团结进步宣传月系列活动实施方案》,明确相 关部门的职责分工,形成"市委统一领导、统战 民宗部门牵头、各部门协同联动"的工作格局。

依托"福泽万家·理响泉城"宣传品牌,福 泉市将铸牢中华民族共同体意识教育纳入干部教 育、党员教育、国民教育体系,搞好社会宣传教 育,推动铸牢中华民族共同体意识人脑人心。持 续深化民族团结进步创建进机关、进企业、进社 区、进乡村、进学校、进宗教活动场所、进"两 新"组织、进军(警)营、进园区等"九进"活

### 拓载体: 打造"线上+线下"全域传播矩阵

在陆坪镇"六·二四"省级非物质文化遗产 民族传统文化活动现场,福泉市人民法院干警积 极融入节庆氛围, 化身"普法宣传员", 将党的 民族政策和法律法规送到群众身边。

这是福泉市开展线下铸牢中华民族共同体意 识宣传教育的重要实践。"我们立足各级各部门 实际,坚持'线上+线下'同步发力,让宣传教 育'看得见、听得到、摸得着'。"福泉市民宗局 相关负责人表示。

线上,依托福泉市人民政府官网、"古城福泉"微信 公众号等平台, 常态化推送权威解读、典型案例与活动信 息,形成稳定发声阵地。线下,在城市主干道、工业园 区、公园广场等场所设置宣传标语、文化墙, 利用公交 车、出租车LED屏滚动播放宣传标语,打造"行走的宣 传课堂",让民族团结理念融入城市肌理。

与此同时,福泉市以黔南高新区为试点打造铸牢中华 民族共同体意识示范廊带, 在福泉市数字化综合展览馆内 增添了铸牢中华民族共同体意识元素,构建起可感知、可 体验的实景传播载体。

截至目前,福泉市共发放铸牢中华民族共同体意识宣 传盆423个、宣传扇500把、宣传折页1000余份等,以小 切口实现大覆盖,积极营造了铸牢中华民族共同体意识的 浓厚氛围。

### 定思想:把"关键少数"的能力提起来

福泉市将铸牢中华民族共同体意识纳入党校教学内 容,科学制定教学计划、精心安排教学课程,充分发挥铸 牢中华民族共同体意识培训基地作用,强化专职教师队伍

建设,积极开展教育科研,持续提升铸牢中华民族共同体 意识引领能力。

截至目前,福泉市举办党外干部暨党外代表人士培训 班1期,参训干部50人次;举办福泉市铸牢中华民族共同 体意识推动高质量发展暨民族宗教干部能力提升专题培训 班1期,参训干部65人次,形成"精准滴灌"的培训路

同时,福泉市积极开展"铸牢中华民族共同体意识· 共谱团结奋进新篇章"联合主题党日活动,让党员同志更 加深刻理解铸牢中华民族共同体意识的深邃内涵, 更加坚 定以铸牢中华民族共同体意识为主线,坚定把新时代党的 民族工作做好、做细、做扎实的决心, 推动党员干部学思 用贯通、知信行统一。

#### 重实践:以节庆与宣讲搭建互动"连心桥"

每当举办民族传统文化活动,福泉市相关部门以活动 举办为契机,通过发放民族政策宣传资料、提供法律咨询 等形式,向各族群众宣讲党的民族政策和相关法律法规, 教育引导广大群众正确理解民族政策, 广泛凝聚民族团结 进步的思想共识。

中华民族共同体意识是民族团结之本。铸牢中华民族 共同体意识, 就是要引导各族群众不断增强对伟大祖国、 中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的 认同, 牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与 共的共同体理念。

立足自身实际,福泉市以民族团结进步宣传月系列宣 传教育活动为抓手, 开展系列主题活动, 让各族群众在互 动中增进感情。结合节庆活动,省民族歌舞团赴福泉开展 "铸牢中华民族共同体意识・和美家园"慰问演出,通过 民族歌舞展演、特色美食展示等活动, 让铸牢中华民族共 同体意识深入人心。

开展集中宣讲,以群众听得懂、愿意听的语言,让党 的民族理论与政策"飞入寻常百姓家", 营造"人人讲团 结、处处促团结"的浓厚氛围。

思想是行动的先导, 理论是实践的指南。福泉市将进 ·步丰富宣传教育内容、拓展传播渠道、强化干部教育、 深化实践成效, 推动铸牢中华民族共同体意识宣传教育常 态化、长效化,为谱写全市民族团结进步事业新篇章奠定 坚实基础。

### 建设铸牢中华民族共同体意识模范州

### 三都自治县

### 借"贵州村马"赛事平台 深化民族团结宣传教育



本报讯 (吴敏林 胡继明) 为扎实推进铸牢中华民族共同 体意识工作,三都水族自治县以"贵州村马·村级赛马联赛"夜 跑活动为契机,借助周六"看夜马狂飙·品民族文化"的火爆人 气和高关注度,精心策划并开展了一系列丰富多彩、形式多样的 民族团结进步宣传活动,切实铸牢中华民族共同体意识。

依托赛事平台优势,扩大宣传覆盖范围。紧紧依托"贵州村 赛事期间"看夜马狂飙·品民族文化"带来的高人气和广泛 关注,将民族团结宣传有机嵌入群众性文体活动中。通过在西部 赛马城主要出入口悬挂"中华民族一家亲,同心共筑中国梦"等 横幅标语,在活跃热烈的活动氛围中直观传递民族团结理念,有 效扩大宣传受众范围,实现了民族团结教育从传统宣传模式向开 放式、融入式模式的转变。

多元形式联动推进,提升宣传教育实效。通过在活动现场设 立政策咨询台、发放宣传资料、现场解读及知识竞答等多种形 式,形成立体化宣传矩阵。累计发放民族政策法规、民族团结知 识手册等材料1000余份,覆盖多年龄层、多民族群体,并提供 面对面的政策答疑服务,提升各族群众对民族共同体理念的认知 度。知识竞答环节更以互动方式激发群众参与热情,通过寓教于 乐的形式巩固宣传内容,增强活动吸引力和教育效果。

聚焦情感认同培养,凝聚民族团结共识。活动通过营造共同 参与、团结友好的氛围, 切实引导各族群众自觉维护民族团结, 主动融入中华民族共同体建设,实现了政策宣传与价值引领的深 度融合。活动期间,各族群众参与积极,反响热烈,在积极互动 中加深了对各民族文化的了解和尊重,进一步增强了对"中华民 族一家亲"的归属感和认同感。

图为工作人员深入观众席宣传解读民族政策法规。

## "铸牢中华民族共同体意识·和美家园" 慰问演出走进瓮安

本报讯 (翁轩文) 近日,由贵州省民族宗教事务委员 会主办的"铸牢中华民族共同体意识・和美家园"慰问演出 活动在瓮安县人民广场举行。

活动在舞蹈《唱支山歌给党听》中拉开帷幕。随后《土 家汉子》《多彩家园》《绣啊绣 绕啊绕》《故乡的云》等节目 轮番上演。舞蹈优雅,歌声动听,传递出奋进的力量,每个 节目都将不同民族的文化特色与团结精神巧妙融合, 台下观 众的掌声、欢呼声此起彼伏,大家在欢声笑语中拉近了心与 心的距离。

此次活动不仅为各民族群众搭建了文化交流的平台,更 以生动直观的方式宣传了党的民族团结政策。通过文艺汇 演、主题展览等多样化活动,推动民族团结进步之花在瓮安 常开长盛。

图为慰问演出活动现场。



### 长顺县第四小学

### "五个一"绽放民族团结花



本报讯 (常民宗 何静) 近年来, 长顺县第四小学始终坚持以铸牢中华民族 共同体意识为主线,以"升好一次旗、读 好一本书、上好一堂课、办好一张报、唱 好一台戏"为抓手,将民族团结教育融入

校园生活的点滴,让"中华民族一家亲" 的种子在孩子们心中生根发芽、绽放绚烂

升好一次旗,振奋人心启航程。每 周一清晨,伴随着雄壮的国歌,国旗护

卫队步伐整齐、神情庄重,将五星红旗 冉冉升起。低年级的孩子踮起脚尖仰望 国旗, 高年级的学生肃立行队礼, 胸前 的红领巾与国旗交相辉映。国旗下的讲 话更将民族团结的种子悄悄播撒。六年 级学生龙天余在国旗下讲述了她与布依 族同桌张馨月互帮互助的故事:"我们 像她家院子里的两棵果树一样,一棵结 桃子,一棵结李子,虽然果子不同,但 根扎在同一片土地。"真挚的话语引来 热烈掌声, 更让民族团结的信念深深烙 印在孩子们心中。

读好一本书, 启迪智慧润心灵。学 校将"读好一本书"作为传承文化、滋养 心灵的重要途径。从晨读到读书节, 从班 级图书角到图书馆,民族团结主题读物随 处可见。《布依族民间故事集》《苗族英雄 亚鲁王》《侗族大歌的传说》等书籍以生 动插画和精彩内容吸引着孩子们。在校园 读书节中,一年级小朋友诵读《三字 经》,三年级学生共读《弟子规》,五年级 的王睿鑫最爱《民族英雄林则徐》:"各民 族英雄共同保卫国家, 我也要像他们一 样,与各民族小伙伴团结努力护家园。" 阅读不仅让孩子们收获知识, 更让他们深 刻理解"团结"的含义。

上好一堂课,传道授业育英才。主题 班会是交流民族文化的"小舞台"。在 "我们的节日"班会上,苗族学生柏心乐 身穿妈妈绣的百褶裙, 跳起苗族舞蹈; 汉 族学生陈雨桐带来奶奶包的粽子, 讲述屈 原的故事和不同民族的端午习俗, 让同学 们感受到中华文化的丰富多彩。学校还邀 请专家开展讲座, 开设舞蹈、剪纸、芦

笙、书法等社团,不同民族的孩子共同学 习、共同成长。剪纸社团创作的"石榴 籽""中华民族一家亲"等作品,装饰在 校园楼道,成为一道亮丽的风景。学科教 学中也自然渗透民族团结教育。语文课 上,老师通过对比蒙古族马头琴和布依族 月琴,引导孩子们理解"不同乐器奏出美 妙音乐,不同民族共同构成中华文化大花 园"。美术课上开展的"民族服饰创意 画"比赛,孩子们笔下既有单一民族服 饰,也有融合多民族元素的创新设计。每 天中午的"午写练字"活动,孩子们安静 书写汉字, 在一笔一划间增进感情、提升

办好一张报,传递信息架桥梁。学校 每学期开展"民族团结主题板报评比", 手抄报、黑板报等成为孩子们展示才华、 传递民族知识的平台。三年级的陈娇娇同 学的作品融合了粽子、龙舟和端午歌谣, 生动表达了对传统节日的理解。每一笔、 每一画都凝聚着孩子们对"民族团结"的

唱好一台戏,娱乐身心展才华。"唱 好一台戏"是孩子们展示自我、传承文化 的重要方式。学校原创红色戏剧《闪闪的 红星》不仅在校内演出,还在2023年全国 中小学戏剧教育研讨会上亮相, 获专家高 度评价和多家媒体报道。每年"六一"儿 童节,孩子们身穿各民族服装,在舞台上 唱歌、跳舞、演戏剧,用热情与才华庆祝 节日。少年宫成果展上,民族舞蹈、芦笙 演奏、书法剪纸等作品琳琅满目,每个孩

子脸上都洋溢着自信的笑容。 图为孩子们在书写汉字。

### 都匀市五星村

### 多彩活动绘就团结画卷 影旅融合点亮文明新篇



本报讯 (黄翠) 近日,都匀市匀东镇五星村民族风情节 圆满落幕, 此次活动以庆祝丰收为契机, 集中展现当地独特民 族风情,吸引周边群众及社会各界踊跃参与,是一场汇聚民族 活力、传递团结力量的文化盛宴。

活动现场热闹非凡,文体竞赛与民俗表演轮番上演,充分 彰显当地深厚的民族文化底蕴与昂扬向上的精神风貌。

体育竞技类项目中,篮球赛全程占据焦点位置,参赛队员 默契配合、奋力拼搏, 传球、投篮、防守动作行云流水, 赛场 边观众的呐喊声、欢呼声此起彼伏,每一次得分都将全场热情 瞬间点燃。斗牛赛作为兼具民间娱乐特色与原始力量感的项 目,吸引众多民俗爱好者驻足围观,健壮的斗牛在指定区域内 紧张角逐,尽显气势与力量,紧张刺激的氛围让观众屏息凝 神。赛马、斗鸡场上同样气氛热烈,参赛选手与动物互动默 契,力量与技巧相得益彰,生动诠释了民族传统体育的深厚魅 力与野性活力。

文化展演类活动则满溢民族韵味。山歌对唱环节,身着民 族服饰的歌手们以歌传情,用嘹亮的嗓音唱出对生活的热爱、 对丰收的喜悦以及对民族团结的赞颂, 歌词质朴生动, 旋律悠 扬动听,引得台下观众阵阵喝彩。广场舞展演中,选手们伴随 欢快的民族音乐翩翩起舞,动作整齐划一、充满活力,展现出 新时代群众积极向上的精神风貌。芦笙乐舞比赛更是将活动氛 围推向高潮, 芦笙声浑厚悠扬, 舞蹈动作刚劲有力, 充分彰显 了民族文化的独特魅力与深厚底蕴。

各项活动既保留了传统民族文化的原真性,又注入了新时 代的生机, 为现场观众带来了一场视听与文化交融的盛宴。

五星村本届民族风情节的成功举办,搭建了一个展示、传 承和创新民族文化的平台,进一步增强了村民的文化自豪感与 认同感,有效促进各民族群众交往交流交融,成为铸牢中华民 族共同体意识的生动实践。

接下来,都匀市匀东镇将总结活动经验,以"影旅融合" 为新引擎,持续挖掘、整合民族文化资源,不断丰富活动形式 与内容,完善旅游基础设施建设,提升旅游服务质量,为乡村 旅游发展注入新动能,为文旅融合发展奠定坚实基础。

图为芦笙乐舞比赛现场。